MABI1 3.6 Liuvoslaskut

3.6 Prosenttilaskennan arkipaivaa — seos- ja liuoslaskut

Liuoksen liuenneen aineen pitoisuus eli liuoksen vikevyys voidaan ilmoittaa
tilavuusprosentteina tai massaprosentteina. Seoksen eri aineiden osuudet ilmoitetaan myos
tilavuus- tai massaprosentteina. Joskus promille on kdytdnnollisempi mitta. Téti tilannetta
hallitsevat seuraavat yhtilot.

. . ) livotetun aineen tilavuus
pitoisuus tilavuusprosentteina = -100%

liuoksen koko tilavuus

. . livotetun aineen massa
pitoisuus massaprosentteina = -100%

liuoksen koko massa

Esimerkki 3.6.1

Suolaliuoksen suolapitoisuus on 12%. Kuinka paljon siini on suolaa grammoina, kun
liuoksen kokonaismiird on 1,5 kg?

Tehtdvin midrittely antaa ymmartii, ettd kyseessd ovat painoprosentit. Suolaa on
12% -1,5kg =0,12-1500g =180g .

Vastaus: Liuoksessa on suolaa 180g.

Esimerkki 3.6.2

Astiassa on 0,75 litraa 10-prosenttista rikkihappoa. Kuinka paljon vettd on liséttidva, kun se
halutaan laimentaa 8-prosenttiseksi?

Nyt tehtdvin midrittely antaa ymmirtii, ettd kyseessd ovat tilavuusprosentit. Lasketaan tdma
kahdella tavalla, ensin ilman yhtdlo4 sitten yhtdlon avulla.
Alkuperiisessi liuoksessa on 100-prosenttista rikkihappoa 10% - 0,75/ = 0,075/ . Lasketaan

0,0751

nyt tilavuus, josta timé on kahdeksan prosenttia: =0,9375! . Vettd on lisdttavd 0,9375

’

litraa — 0,75 litraa = 0,1875 litraa.
Vastaus: Vettd on lisattdva 0,1875 litraa.

Ratkaistaan tdmi tehtivd uudestaan yhtilon avulla. Nyt me siis etsimme tilavuutta 0,75+x,
josta 100-prosenttisen rikkihapon mééra alkuperidisessi liuoksessa, on kahdeksan prosenttia:

0,10-0,75=0,08- (0,75 + x)
Ratkaisu
0,10-0,75=0,08- (0,75 + x) = 0,075 = 0,06 + 0,08x = 0,08x = 0,015 = x = 0,1875.

Vastaus: Vettd on lisattdva 0,1875 litraa.

1(2)



MABI1 3.6 Liuvoslaskut

Esimerkki 3.6.3

Olkoon meilld kaksi hiekkaerédd, A ja B. Kun seuraavassa tarkastelen hiekkaerien kokoja,
pitoisuuksia tai muuta sellaista, puhun massoista tai osuuksista massan suhteen.

Hiekkaerin A seassa on hietaa 45 % ja hiekkaerin B seassa on soraa 35 %. Hiekkaerd A on
kaksi kertaa B:n kokoinen. Ndmé kaksi hiekkaerdd yhdistetdidn. Laske uuden hiekkaerin
hiekkapitoisuus.

Jos erdn B massa on M, niin erdn A massa on 2M, yhteensd 3M. Erissd A on hiekkaa
100% — 45% = 55% eli 0,55M ja erdssd B vastaavasti 0,65M. Yhteenlasketusta massasta 3M

hiekkaa on siis 055-2M +065M -100% =5833...% .

M
Vastaus: Yhdistetyssi hiekkaerdssd on noin 58 % hiekkaa.

Esimerkki 3.6.4

Astiassa on rikkihappoa, jonka vikevyys—siis rikkihappopitoisuus—on 20%. Toisessa
astiassa on rikkihappoa, jonka vikevyys on 12%. Kuinka paljon niitd on sekoitettava, etti
saadaan yksi litra 18-prosenttista rikkihappoa?

Olkoon 20-prosenttisen rikkihapon méird yhden litran liuoksessa x, jolloin 12-prosenttisen
hapon mééri siind on yksi litra — x. Saadaan yhtilo

0,20x+0,12(1-x)
1
josta 0,08x+0,12 =0,18 jaedelleen x =0,75. Tuloksemme mukaan siis 20-prosenttista
happoa kéytetddn 0,75 litraa ja 12-prosenttista 0,25 litraa. Tarkistetaan timai lasku:
0,20-0,75/+0,12-0,25 _ 0,15/ + 0,03/
11 11

=018,

=018=18%.
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